

每到新年来临的时候,人们总爱以各种各样的方式辞旧迎新,表达 自己喜悦和激动的心情。大街小巷挂起了火红的灯笼,每家每户换上了 新日历,还有的人举起了祝愿的杯盖,把贺卡寄向远方。今天特推出元 旦特刊,寄托愿望,把自己的心愿表达出来,一同高歌我们的祖国,共同 展望我们的新时代!

□文/记者:冯海砚 刘亮亮 通讯员 王燕华 薛婷 薛锦红 图/任建忠



季桑榆之乐

采访对象:老干部施国祥

llrbzhjb@163.com

地处吕梁山腹地的山城中阳,既是 老区,又是贫困山区,也是资源富区。上 世纪五十年代初期,中阳城人口不足三 千,城内的商业只有一个小饭馆、一个药 铺(没有医院)、一个杂货店。工业也只 有一座小煤窑和一个砂锅厂,从太原到 中阳要走三天,离石到中阳必须步行,城 内只有一座小学,全城只有三部手摇电 话,一部干电池收音机和一辆自行车。

改革开放40年来,中阳县的经济 建设和社会发展有如插上了腾飞的翅 膀。通过全民植树造林、"一企绿化一 山"、三北防护林建设,全县森林覆盖 率达到56.6%,成为全省第一个经济林 和生态林全覆盖县,也是我市第一个 获得省政府命名的"林业生态县"

2018年中阳县更是开展了脱贫攻 坚的决战,县委按照"聚焦精准、压实责 任、多措并举、保证质量"的总体思路, 增收、减支、扬长、补短、挖潜"五个方 面"精准施策,出台了17项普惠、优惠、 特惠政策,有效阻断了因病、因残,缺资 金、缺技术、缺劳力等致贫返贫因素,抓 党建、强"三基",引技术、上项目,兴产 业、促就业,向贫穷告别,向小康迈进, 有30个贫困村退出,4637户、11605名 贫困人口稳定脱贫,贫困发生率由 2014年的20.6%下降为0.7%,顺利通过 了省级第三方评估核查和省直有关部 门验收。

目前摘掉"贫帽"的中阳县,正在 以以人为本、聚焦民生、不断提高人民 幸福指数为目标,在巩固脱贫成果,努 力建设小康社会的大道上阔步前行。 面对新的一年,老干部施国祥幸福满 满。回想自己的大半辈子,他心里清 楚,以后的日子将会更甜。

图 基层之垒

采访对象:党建工作者薛建荣

"真干事,干实事,在真抓实干 中加强党的基层组织建设, 使基层 党组织成为坚强战斗堡垒。"这是薛 建荣对自己工作的定位。作为一名 机关党总支书记, 怀着对党的事业 满腔热情, 薛建荣不忘初心, 牢记 使命, 用敬业奉献彰显忠诚。

责任就是使命, 使命重于泰 山。薛建荣始终牢记和履行党总支 书记的职责,努力在思想先进、政 治坚定上"走在前、做表率",把机 关党建工作摆在突出位置, 把抓好 党建工作作为最大的责任, 坚持以 党的政治建设为统领, 认真学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义 思想、党的十九大精神、习总书记 视察山西重要讲话精神, 牢固树立 "四个意识",确保机关党建工作始 终沿着正确方向前进。

基层组织活力焕发。配强了3 个党支部书记、9个党小组组长, 确保党建工作实现"不留死角全覆 盖、不留空窗全天候"。同时,严肃 党内政治生活,严格落实"三会一 课"、组织生活会、谈心谈话、党员 民主评议等制度,推动形成严肃活 泼、优质高效的党内政治生活新局 面

岁月流金,镰刀和斧头的有力 碰撞,发出了振聋发聩的声响。如 今,看着离石区纪委监委党组织 "活"了, 阵地"亮"了, 制度规矩 "严"了、党员干部精气神"旺" 了、能力水平"高"了,薛建荣不 由地表达着自己的心愿: "风气正 了,工作才能顺利,各项事业也就 健康发展了。"

信 幸福之巢

采访对象:孤儿兄弟琪琪、豆豆

在我们身边,有这样一群孩子,他 们生活贫困,梦想是自己的家可以有明 亮的窗户,有一张大大的床,有一个像 别人家孩子一样舒适的学习环境,可以 在自己的书桌上完成作业,可以在自己 的书柜前翻看名著。就在刚刚过去的 2018年,这个梦想,对于孤儿琪琪和豆 豆来说真的实现了!

这份神秘梦想是由"焕新乐园"带 来的旧居改新居项目,"焕新乐园"是 浙江省妇女儿童基金会和阿里巴巴公 益联合启动的"低保家庭儿童关爱"公 益项目。该项目为受益家庭儿童提供 床、床上用品、书桌、书架、衣柜、窗帘、 学习生活小用品、为期1年的学习陪 伴服务以及才艺学习与展示平台。项 目为6-16岁的低保家庭孩子进行房 子改造,为他们提供一个良好的生长 环境,让孩子们拥有自己的"暖巢"。

琪琪和豆豆家住离石区乔家沟 村,年前就收到吕梁市追梦爱心公益协 会的志愿者带来的一份神秘的礼物。

琪琪今年8岁,豆豆7岁,是孤儿, 两个孩子跟爷爷奶奶相依为命,平日 睡觉需要爷爷打地铺才行。"焕新乐 园"的落户让两个孩子有了自己独立 的生活学习空间,也让他们的爷爷有 了正常的休息之地。旧居改造选在了 豆豆生日这天,新居落成后志愿者还 跟豆豆一起庆祝生日的到来。

地板铺设、墙面改造、吊顶安装、 家具购买 …… 志愿者利用周末休息时 间为兄弟俩打造了一个崭新的家园。 兄弟两个看见"新房子",全新的卧室, 全新的家具,开心不已。两个孩子蹦 蹦跳跳地乐得直夸:"我从来没有想过 会拥有这样一间漂亮的房间!"

暖帮扶之路

采访对象:第一书记武勇

"实际上我也没做出啥成绩来 ……" 忙乎一年, 面对自己做的事 情, 当村民们竖起大拇指的时候, 武 勇这样谦虚地说。

武勇是离石区吴城镇李家湾村第 一书记, 2017年7月, 他主动请缨, 自愿深入脱贫攻坚任务艰巨的吴城镇 李家湾村担任第一书记, 扛起了离石 区城乡建设管理局下乡帮扶"大旗"。

精准扶贫就得对症下药。如何做 到"对症下药", 武勇探索并"推广 成本低、百姓受益明显的李家湾村帮 扶新模式",并打算全面宣传推广。

结合上级扶贫政策,利用微信帮 助村民销售农产品。针对本村以土豆 种植为主要产业、土豆口感好、亩产 高、销售渠道差的现状,制定了多元营 销模式:设计LOGO标志,注册"丑八 怪土豆"品牌商标,定制各种规格包装 (通过包装外观设计二次达到宣传效 果,并植入二维码扫码销售),为农副 产品润色,编辑广告词汇,通过微信平 台、淘宝、农产品销售网大力宣传。

村民农副产品采用报名选送制销 售,村内负责推送本村种养植大户以 及公认种植能手等优先销售, 土豆由 原来的收购价3角上涨到现在的5到8 角, 羊肉每斤由过去的每斤35元上 升到45到50元,出现了"百草羊" 供不应求的现象,2017年腊月羊肉全 线告罄的现象。

新的一年,看着大多数群众开始 过上了好日子, 武勇表示, 来年将带 动村民继续加大宣传力度, 把好农副 产品品质关,真正让李家湾的农副产 品销售品牌化、市场化、产业化,让 老百姓放心种、舒心售!

图 坚守之梦

采访对象:环卫工人林银连

我市"德耀吕梁——第五届吕梁 市道德模范"授奖晚会刚刚结束,林银 连就又投入到了工作岗位。她说,"荣 耀是暂时的,认真地工作下去,坚守自 己的岗位才是本质。

林银连今年45岁,原本是离石区 坪头乡柏局上村人。2009年,因为孩 子上学,举家进城。并通过应聘考核, 成了一名环卫工人。

林银连介绍说:"一年四季工作,早 上四点半起床,晚上九点半收工,两个人 倒班, 每天上班时间是八个小时左右。"

环卫工人的工作很辛苦,一年四季 没有节假日。要胜任这份工作不仅要 能吃苦耐劳,而且必须认真负责。这些 林银连都做到了,她是行业里的楷模。 此外,在她身上还发生了许多令人感动 的事情。2011年10月,当时还在市区交 通路片区清扫街道卫生的林银连,捡到 了一个钱包,里面装有9500元现金和一 些银行卡。这些财物,甚至超过了她一 整年的收入。但林银连不为所动,千方 百计地联系到失主将钱包物归原主。 2012年,也是在工作途中,林银连冒着 危险,将一名走失幼童从车流中救出, 并通过努力找到了孩子的父母。

踏踏实实做事,干干净净做人,在 9年的环卫工作岗位上,林银连用自己 的勤劳美化着我们的城市环境,她拾 金不昧、助人为乐的善举更是赢得了 大家的称赞。面对一次次的荣誉,林 银连动情地说:"我获得了十几项荣 誉,让我对工作更加有信心,更加要把 这份工作做得漂漂亮亮。"

新的一年,林银连希望国家的政 策越来越好,所有人都能过上好日子, 过上幸福生活。